
2 esercizi;
-> Solitamente:

Trifase equilibrati/non;-
Economia;-
5 sottopunti ciascun esercizio;-
Totale di punti: 30;-

-

1 domanda teorica;-

-> Primo appello no esercizi sui motori;
-> Open Book  (no open tecnologia);

Tabelle;-
Attualizzazione degli investimenti serve sicuro )=> portarla.-
Formulario con concetti chiave-

Inserzione Aron dei Wattmetri:
Se abbiamo una rete a n fili => possiamo misurare la terna attiva dei generatori con n-1 Wattmetri:

Esercizio AE3.A.2:
Sia data la rete trifase mostrata in Figura, alimentata a f = 60 Hz.

Inserire dei wattmetri in configurazione Aron.a)
Calcolare le correnti di linea erogate dai generatori per ciascuna fase.b)
Calcolare la potenza attiva totale erogata.c)
Calcolare l’indicazione dei wattmetri.d)
Confrontare l’indicazione dei wattmetri con la potenza totale erogata dalla terna di generatori.f)

-> Squilibrata: non abbiamo trilogie di elementi. => ce ne accorgiamo dal fatto che abbiamo due 
condensatori (E non 3) e un solo induttore (e non tre).

Trasformata fasoriale:1.
(Prima dell’interazione Aron per evitare di dimenticarcene)



Inserzione Aron:A)
-> Poniamo i wattmetri dell’Inter sezione subito dopo i generatori:

Calcolare le correnti di linea erogate dai generatori per ciascuna fase:B)

?? Millman è sempre negativo in questo caso, seݝݜݛݚ

=> possiamo adesso calcolarci le correnti totali:



Calcolo delle potenze attive:

Calcolare l’indicazione dei wattmetri:D)

Esercizio AE3.A5
La rete in figur rappresenta una terna di generatori trifase che alimentano, attraverso una linea di trasmissione 
comporta da conduttori unipolari in alluminio ed isolamento in gomma di cui è nota la sezione S e la lunghezza L 
(rappresenta nello schema come la serie tra R_L e X_L), un carico squilibrato (Z1, Z2, Z3)

—> Calcoliamo la corrente che scorre nel neutro:



Trifase simmetrico ed equilibrato:
-> Tecnica di risoluzione: riduzione a monofase equivalente.
-> Procedimento:

Trasformare i carichi da triangolo a stella:1.

Trasformiamo le incognite su unica fase:2.
-> Tensioni e correnti hanno lo stesso modulo;
-> Sfasamento tra le varie fasi = sfasamento tra le varie fasi dei generatori:

Estrarre monofase:3.
-> Si sceglie una fase e trasformo tutto in quella fase.
Risolvo4.

Esercizio AE3.B.1
Sia data una terna inversa di generatori trifase che alimentano, attraverso una linea di distribuzione di lunghezza L e 
con cavi di sezione S, due carichi trifase equilibrati. Il primo carico `e modelliz zato attraverso tre impedenze Z1 in 
configurazione triangolo, mentre il secondo carico mediante tre impedenze Z2 in configurazione stella.

Posizionare dei wattmetri in configurazione Aron per la misura della potenza attiva totaleassorbita dal sistema 
(linea + carichi).

a)

Rappresentare il monofase equivalente esplicitando i valori di resistenza e reattanza della linea di distribuzione.b)
Calcolare la potenza attiva assorbita dal sistema.c)
Calcolare il valore efficace della tensione ai capi delle impedenze Z1.d)

-> Ci sono gli elementi che abbiamo visto prima:
Carico a stella;-
Impedenze;-

-> abbiamo anche altre formule: utili per mappare le incognite.



-> Per estrarre il monofase equivalente, 
partiamo dal centrostella dei generatori 
(abbiamo 3 centri-stella):

-> Sono le incognite del monofase, dobbiamo riportarci alle incognite iniziali:

Esercizio AE4.A5:
Sia data una terna di generatori trifase simmetrici con frequenza 50 Hz. Questa alimenta, attrae verso una 
linea di distribuzione con conduttore unipolare in rame, un carico trifase equilibrato caratterizzato da tre 
impedenze a stella Z1. Fra la linea ed il carico è stata aggiunta una terna di condensatori di capacità C 
disposti a triangolo.

Rappresentar la rete trifase, riportando il valore delle impedenze presenti sulla rete;A)
Riportare il monofase equivalente;B)
Calcolare le perdite totali (potenze attiva P_L e potenza reattiva Q_L= sulla linea di distribuzione;C)
Calcolare il valore efficace della tensione alla quale sono stato poti i condensatori C;D)
Calcolare il valore economico di tale perdite in un anno sapendo che il calcolo assorbe potenza per E)



-> Calcoliamo il centro-stella equivalente:


